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Instrucciones: a) Duración: 1 HORA Y TREINTA MINUTOS. 

b) Proceda a responder a las preguntas en lengua italiana. 
c) No podrá utilizar diccionario ni ningún otro material didáctico. 
d) En las respuestas a las preguntas sobre el texto, se evitará responder con la transcripción literal del      
mismo. 
e) La puntuación de cada pregunta está indicada en las mismas. 

 
TESTO 
 

Ormai ci sono solo le mezze stagioni. Dopo un’estate primaverile (quella del 2006) abbiamo 
conosciuto l’inverno più autunnale della storia recente: dati alla mano, è stato, in Italia e in gran parte 
dell’emisferio nord del Pianeta, il più caldo degli ultimi duecento anni. Tra il 2005 e il 2006 c’è stato il 
maggior tasso di sciolgimento del ghiaccio artico. Quella del 2003 è stata l’estate più calda degli ultimi 
500 anni. Il 2006 ha fatto registrare il record di alluvioni e il 2007 si annuncia come l’anno in cui anche i 
grandi fiumi del Pianeta, dal Nilo allo Yangzte, soffriranno una siccità senza precedenti. Non possono 
essere solo coincidenze.  

I fenomeni atmosferici sono sempre più veloci e contemporaneamente il Pianeta si scalda proprio 
perché è stata immessa molta energia in più. Non ci sono più dubbi: il riscaldamento globale è causato 
dall’uomo.  

Le conseguenze del riscaldamento globale potrebbero avere costi altissimi, anche per l’Italia, con 
l’innalzamento dei livelli dei mari e la desertificazione nelle regioni del Centro-Sud. E facile prevedere 
una crisi del turismo e dell’agricoltura. Forse ci guadegneranno i Paesi del Nord Europa, che con 
l’aumento delle temperature potrebbero trasformarsi in un nuovo Mediterraneo. 
 
 
DOMANDE 
 
1. Dare un titolo al testo e riassumerlo brevemente (50-60 parole) (1 punto) 

 
2. Perché credi che il testo dica: “ormai ci sono solo le mezze stagioni”?; Perché tutti i cambi climatici 
non possono essere solo coincidenze? Quali saranno le conseguenze del riscaldamento globale? 
(rispondere senza copiare letteralmente dal testo) (2 punti)     
 
3. Breve composizione sul seguente argomento: Sei d’accordo con l’idea che i Paesi del Nord Europa 
potranno trasformarsi in un nuovo Mediterraneo o ti sembra troppo esagerata? Esprimi la tua opinione 
riguardo a tutti questi problemi. (70-80 parole) (3 punti) 
 
4. Esercizi (4 punti):  
a) Coniugare il verbo “ fare “  al passato prossimo e al presente 
b) Completare con l’aggettivo possessivo adeguato: 
      Carla è triste perchè  _________ ragazzo è andato a vivere in un’altra città. 
      Avvocato, ha scritto sull’agenda ___________ appuntamenti per domani? 
      Sono arrivati Angelo e Sara con _____________ figli. 
c) Traduci il seguente brano tratto dal testo: I fenomeni atmosferici sono sempre più veloci e 
contemporaneamente il Pianeta si scalda proprio perché è stata immessa molta energia in più. Non ci 
sono più dubbi: il riscaldamento globale è causato dall’uomo. 
d) Completare con le preposizioni  (semplici o articolate) corrette: 
  Giulio lavora _____ un ufficio,______ centro_____ Milano.  Per essere al lavoro presto, deve uscire di 
casa _________  7.30. Deve salire _____ tram 17 e scendere dopo tre fermate.. 
 
 
 


